

# 开学了，如何把「心」收回来？

本报记者 徐珊珊

## H 热点

从4月7日起，我省初高中各年级陆续开学。4月20日，我省小学也即将开学。度过“加长版”寒假后，学生们陆续返回久违的校园。

据了解，疫情防控期间，一些学生出现了焦虑、不安、恐惧等心理应激反应。如何帮助他们放松身心、调适心理状态，以积极乐观的心态面对新学期的校园生活？海南日报记者近日对此进行了采访。

### 焦虑情绪困扰部分学生

“这几个月网课学习效果不好，开学后我害怕自己跟不上”“马上就要高考了，我还有好多内容没有复习，现在感觉很焦虑”“宅在家里两个多月，情绪一直很低落，我不想回学校”“我好像生病了，开学第一周总是失眠”……日前，海南日报记者采访发现，开学前后，受多重因素影响，一些学生出现了紧张、焦虑和恐慌等不良情绪。

据了解，我省中小学生目前出现的心理问题主要集中在学业、情绪、人际关系等方面，具体表现如下：一、对学业、考试的过度焦虑。由于前段时间网课学习效果不佳，一些学生对开学后的学业感到焦虑不安，担心功课跟不上，尤其是即将面临中考和高考的考生。备战中高考遇上疫情防控，让一些考生感受到了双重压力。二、受疫情影响，一些学生出现情绪低落等抑郁症状和替代性创伤，影响了日常生活作息，做什么事都提不起精神，甚至出现了厌学情绪。三、开学第一周，一些宅家日久的学生不能适应开学节奏以及学校环境变化，出现了“开学综合征”的症状。个别学生对自己的身体情况非常关注，稍有不适就与疫情联系起来，出现了“疑病症”。四、和父母、同宿舍同学的人际关系不佳或人际冲突，导致一些学生开学后情绪低落，无法以积极心态迎接开学。



海南中学学生在田径场运动。通讯员 陈星萍 摄

## 换位思考 正确引导 调整心态 帮孩子赶走“开学综合征”

■ 本报记者 徐珊珊

从4月7日起，我省中小学生陆续迎来开学季。开学后，一些学生出现了“开学综合征”。面对这种情况，家长应该怎么办？

据介绍，“开学综合征”是指在假期结束后，中小学生所表现出的一种明显的不适应新学期学习生活的非器质性的病态表现，大多表现为失眠、嗜睡、疲倦、食欲不振、学习效率低、理解力下降、厌学、上课走神等。每年新学期刚开始时，都会有一些孩子患上“开学综合征”，出现开学恐惧，对新学期的校园生活产生“畏难”情绪。

今年，受疫情影响，学生们已经宅在家里上了很长时间的网课，有些人出现了心理情绪问题。开学后，他们还要面对疫情防控导致的许多新变化。海南中学心理教研组组长、心理高级教师陈玲认为，如果孩子在开

学前出现了不良情绪和“开学综合征”，家长要学会换位思考，倾听孩子的心声。在理解孩子的基础上，正面引导孩子，帮助孩子尽快开启新学期的校园生活。

陈玲说，有些家长一发现孩子有厌学心理就认为孩子在偷懒，有些家长因此暴跳如雷，对孩子进行责骂。他们很难理解孩子出现负面情绪的原因。其实，经过“加长版”寒假和长期宅家生活，孩子们开学后要从原来的网课模式调整为常规课堂模式。受疫情防控的影响，他们还要积极面对校园环境发生的变化。面对变化，有学生开学后出现“开学综合征”是可以理解的。

“当孩子在开学后出现适应不良的心理问题时，家长应该为孩子提供关怀和心理支持，让孩子感觉到‘我不是一个人在战斗’。”



家长要允许孩子开学后有一个情绪过渡期。面对孩子的负面情绪，家长不着急、不焦虑，才能更好地帮助孩子适应开学后的校园生活。”陈玲说。

海南省教育研究培训院心理健康教育调研员符明认为，要帮助学生更快融入开学后的学校生活，应加强家校合作，由老师和家长共同对孩子进行引导；除了引导孩子调整作息时间表外，家长要关注孩子的情绪变化，了解他们遇到的问题，鼓励孩子做出积极改变。对于厌学情绪非常严重的学生，家长应及时带孩子接受专业的心理咨询。



4月7日，海口市第一中学高三学生在上开学第一课。新华社发



惠君信箱

hnjhun@126.com

## 新学期的正确打开方式： 给心灵戴上三个“口罩”

惠君老师：

您好！我是一名高二学生。经过史上最长寒假，我对回归校园生活既充满了向往又惴惴不安。我喜欢学校紧张活泼的学习氛围、和同伴朝夕相处的快乐。但是，开学也意味着离开舒适的家和放下手机，取而代之的是上课、作业、考试等。我担心自己会被学霸甩得很远，心里充满了懊恼和焦虑。我该怎样打开心扉，迎接这个特别的新学期？请赐教。谢谢！

——一个急需帮助的高中生

急需帮助的高中生：

你好！我从你的来信中读到了你对开学的矛盾心情。经历了漫长的假期和线上学习，开学后，你们的学习环境、学习方式、人际交往从线上转为线下，这需要你们重建适应校园生活的新模式。面对疫情，你们除了要完成常规的学习任务外，还多了疫情防控和心理重建的任务。

你信中谈到的心理问题，其实都是在超长寒假生活里堆积的心理“病毒”。建议你带上以下三个心理防护“口罩”，开启新学期的校园生活。

首先，戴上“收心”口罩。开学第一周，最重要的功课无疑是收心。俗话说得好，好的开始是成功的一半。迅速调整宅家时的松散状态，将注意力转向紧张的学习任务，是打开新学期的第一步。建议你用仪式感帮助自己更好地进入学校生活。所谓的仪式感，就是给开学一个特别庄重的仪式并赋予意义，让心理迅速归位到新学期生活中。比如，列出开学前的准备清单、新学期要达成的目标及相应的行动清单，将每天要做的事按轻重缓急排序并逐项完成，选择一句名人名言激励自己，请家长给你写新学期寄语等。你可以用以上方式将自己的心收回来，聚焦到新学期具体的学习任务中。当你带着任务去拉开新学期的序幕时，你的心力就会集中到当下要做的事情上，迅速达到收心的目的。



海南中学高三学生在教室里上课。通讯员 汪晓风 摄

其次，戴上“安心”口罩。高强度的学校生活要求你安在当下、全神贯注，这需要你建立起稳定有序的生活节奏。建议你用结构化的方法增加校园生活的秩序感和稳定感。所谓结构化的方法，即给自己的校园生活确定一个框架和路线图，以及有效的方法和工具。你不妨根据新学期的目标和学校的作息时间，绘制新学期学习、生活路线图，包括学期目标、月计划、周计划、每日时间安排，遇到困难时的求助和解决路径等，尽可能让生活节奏变得井然有序。

安心“口罩”要在学业、生活秩序和人际边界上为你提供保障。比如，按学校作息时间表调整自己的生物钟；任何时候都必须确保学业优先，先完成重要紧急的学习任务，再对自己进行犒赏；在个人生活中，用以下方式增加稳定性：定时锻炼、定时休闲；清晰个人边界，远离不必要的干扰；对力所不及的事说不，屏蔽繁杂社交的干扰等。

第三，戴上“强心”口罩。收心、安心的最终目的是强心，让自己的内心每经一事都能成长一点。建议你关注可利用的资源和优势，增强自己的力量感。不妨盘点一下你的优势和可利用的资源，看看自己在哪些学科、哪个模块上有优势，拥有哪些学习工具和资源，具体包括亲友资源、老师资源、同伴资源、方法资源和学校资源等。请多做一些自己擅长和喜欢的事来增加心理能量。遇到自己不擅长不喜欢的功课时，要善于借助亲友、老师和同伴的力量，用自己擅长和喜欢的方式去处理和解决。

请始终相信，办法永远比困难多。当你善于利用自身的优点和资源去做一些能增加力量的事、有挑战的事，就能不断拓展你的可能性和力量感。

受疫情影响，这个新学期注定是史上罕见的特殊学期。我们每个人都是这场战“疫”的见证者，更是在疫情重创下创造历史的人。新学期开始后，请带上三个心理防护“口罩”，用积极的行动隔离心理“病毒”，去书写属于你的美好篇章吧。

慧君

(作者系海南省心理健康教育特级教师)